Postní doba 2017, Online-exercicie se sv. Alžbětou on Trojice

Vysmýčit, aby se Bůh mohl zabydlet

Popeleční středa:
„Žít svatě tuto postní dobu“

„Vyzařovat Boha“: Tento pojem nacházíme v Alžbětiných spisech stále znovu. Své přítelkyni Germaine de Gemeaux vysvětluje: „Duše sjednocená s Ježíšem je živý úsměv, který ho vyzařuje a dává.“ (Dopis 252) „Vyzařovat Boha“ není pro ni privilegium několika málo duší, ale úkol každého pokřtěného.

1. Život sv. Alžběty (1880-1906)

Alžběta Catezová se narodila 18.7.1880 ve vojenském táboře Avord u Bourges, kam byl její otec přidělen. Když jí byly dva roky, přestěhovala se rodina do Dijonu, kde se narodila její sestra Marguerite. 2.10.1887 jí v náručí umírá její otec. 

Alžběta má výbušnou a cholerickou povahu, kterou se snaží překonat z lásky ke své matce a z lásky k Bohu. V tomto boji ji velmi pomůže její příprava na první sv. přijímání. 19.4.1891 přijímá „Miláčka  eucharistie“. (Báseň 47) Během jedné návštěvy na Karmelu jí převorka vysvětlí, že její jméno znamená „Dům Boží“, což jí otvírá nekonečné perspektivy…
Její matka ji přihlásí na hudební konzervatoř, kde Alžběta 25.7.1893 získá 1. cenu ve hře na klavír. Ve světě vede zcela obyčejný život, účastní se společenských večírků, chodí na návštěvy, na vyučování katechismu… Ve čtrnácti letech pocítí volání, aby se stala karmelitkou, ale její matka se roky staví proti tomuto jejímu povolání. Ve víru aktivit zůstává Alžběta soustředěná na to nejdůležitější: „…i uprostřed světa je Ho možné vnímat v mlčení srdce, které chce patřit jen Jemu!“ (Dopis 38)

2.8.1901 nastupuje na Karmel v Dijonu, 8.12. má obláčku a dostává jméno „Alžběta od Trojice“. 11.1.1903 skládá věčné sliby. 21.11.1904 napíše slavnou modlitbu „Bože, věčná Trojice, tobě se klaním“. (Intimní poznámky 15) Během postní doby 1905 se hlásí první symptomy Addisonovy nemoci. Přijímá tuto zkoušku jako milost, kterou se může připodobnit „z lásky ukřižovanému milovanému“. (Apoštolský proces 15) 9.11.1906 dokonává svůj pozemský běh. Její poslední slova jsou: „jdu ke světlu, lásce, životu.“ Až do konce se Alžběta odevzdávala záři Božské lásky a sama ji vyzařovala.

2. Duch exercicií, abychom „svatě prožili postní dobu“ (Deník 12)

Navrhujeme Vám prožít tuto postní dobu ve společenství s Alžbětou, která nás navádí: „V této postní době se chci s Vámi setkat v Boží nekonečnosti, v jeho lásce: To ať je naše poušť, kde žijeme v hluboké samotě s naším Božským Snoubencem, neboť v této samotě promlouvá k našemu srdci.“ (Dopis 156, únor 1903) V tomto dopise svěřuje Alžběta paní Anglesové, jak reaguje na malé oběti, které se jí nabízejí: „Když člověk cítí tyto maličkosti, dělá tak dobře dívat se na Mistra, který rovněž všechno vydržel, protože nás ‚příliš miloval´, jak říká sv. Pavel: tak člověk žízní po tom, aby mu tuto lásku oplácel láskou!“(Dopis 156)

Už před vstupem na Karmel odevzdala Alžběta Pánu Ježíši své srdce a své tělo a při četných příležitostech mu dokazovala svou přetékající lásku, která se pojila s velkým smyslem pro realitu. Alžběta využívala malé události, aby Pánu dokázala svou lásku tím, že bojovala proti svému egoismu a postavila Krista na první místo, zcela podle logiky evangelia. Dělala to diskrétně, ale rady, které udílí svým přítelkyním, nám ukazují její láskyplnou askezi: jako dezert si nevzít to ovoce z košíčku, na které má největší chuť; počkat s přečtením dopisu, který právě dostala, až do příštího dne; usmívat se, aby překonala netrpělivost; dát si do boty malou sirku; vydržet bolesti hlavy tak, že je spojí s trním korunovaným Ježíšem atd. U Alžběty neexistuje masochismus, ale stálé hledání prostředků, kterými by se celý den mohla cvičit v lásce k Ježíši. Všechno se může stát příležitostí ke spojení s Pánem, radosti i bolesti. A malé oběti vyjadřují naši touhu po obrácení, aby Bůh osvobodil naše nitro od sobectví a my se stali Božími dětmi, které jsou svobodné, aby milovaly a vyzařovaly Jeho.

Pro tuto postní dobu nám Alžběta navrhuje totéž, co své sestře Guite:

„Stále si připomínej, že On tě hledá a že On tě miluje,

že On tě chce proměnit v jeho jiné Bytí:

nech se nést k těmto zářivým výšinám,

kde se nakonec uskutečňuje sjednocení s Bohem!

Protože On v tobě zůstává, musíš ho rozdávat,

a tvá duše ho musí vždy a všude vyzařovat.“ (Báseň 82)

3. Dynamika exercicií, abychom prožili „dobrou dobu postní“ (Dopis 225)

Toto je náš program pro dobu postní; sedm etap, abychom tím v nás vyklidili to, co brání Kristovu Světlu, aby zářilo skrze nás:

· 1. týden: Pustit se do boje

· 2. týden: Dívat se na Ježíše a naslouchat mu

· 3. týden: Klanět se v Duchu a pravdě

· 4. týden: Přijmout světlo Kristovo

· 5. týden: Správně se přimlouvat

· 6. týden: Žít Velikonoce s Ježíšem

· Velikonoce: Vyzařovat Boha

4. Dynamika exercicií, abychom prožili „dobrou dobu postní“ (Dopis 225)

Každý pátek v postní době dostanete e-mail s přibližně čtyřstránkovým textem.

Ten obsahuje:

· Nedělní evangelium

· Meditaci na základě evangelia a textů sv. Alžběty

· Tři návrhy k praktikování

· Podnět pro meditaci s obrázkem, abychom se každý den modlili s Písmem sv. a Alžbětou

5. Modlit se s Alžbětou každý den v týdnu
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Čtvrtek 2. března

„ Kdo chce jít za mnou, ať zapře sám sebe, den co den bere na sebe svůj kříž a následuje mě.” (Lk 9,23)

„Modleme se během této svaté doby postní hodně jedna za druhou, odejděme s naším Mistrem do pouště a prosme Ho, aby nás učil, jak žít Jeho životem.” (Dopis 224)

Jaké slovo bude mou holí, která pomůže následovat Ježíše na poušť?
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Pátek 3. března 

„Půst, jaký si přeji, je toto: rozvázat nespravedlivá pouta, … neodmítat pomoc svému bližnímu” (Iz 58,6-7)

„Chcete, abychom z toho udělali postní dobu lásky? ‘On mě miloval a za mě se obětoval’; to je tedy cíl lásky: darovat se, zcela se rozplynout v tom, koho milujeme.” (Dopis 194)

Jaký půst ode mě očekává Bůh?

Sobota 4. března
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  „Lékaře nepotřebují zdraví, ale nemocní.“ (Lk 5,31)

„On tě miluje dnes, tak jako tě miloval včera a bude milovat zítra. I když jsi mu způsobila zármutek, vzpomeň si, jedna hlubina přivolává druhou a propast tvé bídy, malá Guite, přitahuje propast Jeho Milosrdenství.” (Dopis 298)

Pane, uč mě radovat se z mé slabosti, obětovat ji tobě…

Vysmýčit, aby se Bůh mohl zabydlet

1. týden:
Pustit se do boje

Evangelium: Ježíšovo pokušení na poušti

Ježíš byl vyveden od Ducha na poušť, aby byl pokoušen od ďábla. Když se postil čtyřicet dní a čtyřicet nocí, nakonec vyhladověl. Tu přistoupil pokušitel a řekl mu: „Jsi-li Syn Boží, řekni, ať se z těchto kamenů stanou chleby.“ On však odpověděl: „Je psáno: ‘Nejen z chleba žije člověk, ale z každého slova, které vychází z Božích úst.’“ Potom ho ďábel vzal s sebou do Svatého města, postavil ho na vrchol chrámu a řekl mu: „Jsi-li Syn Boží, vrhni se dolů. Je přece psáno: ‘Svým andělům dá o tobě příkaz, takže tě ponesou na rukou, abys nenarazil nohou o kámen.’“ Ježíš mu odpověděl: „Také je psáno: ‘Nebudeš pokoušet Pána, svého Boha.’“ Zase ho vzal ďábel s sebou na velmi vysokou horu, ukázal mu všecka království světa i jejich slávu a řekl mu: „To všecko ti dám, jestliže padneš a budeš se mi klanět.“ Tu mu Ježíš řekl: „Odejdi, satane! Neboť je psáno: ‘Pánu, svému Bohu, se budeš klanět a jen jemu sloužit.’“ Potom ho ďábel nechal – i přistoupili andělé a sloužili mu.(Mt 4,1-11)

6. Meditace: „Neboj se boje, pokušení.“ (Velikost našeho povolání)

Ježíš je vyveden Duchem na poušť. Zde se postí čtyřicet dní a čtyřicet nocí. Poušť – místo obnažení, místo, na které Pán vede, aby mluvil k srdci. Poslechněme si ještě jednou Alžbětino pozvání: „V této postní době se chci s Vámi setkat v Boží nekonečnosti, v jeho lásce: To ať je naše poušť, kde žijeme v hluboké samotě s naším Božským Snoubencem, neboť v této samotě promlouvá k našemu srdci.“ (Dopis 156, paní Anglesové, 15. února 1903)

Mojžíš se postil čtyřicet dní a čtyřicet nocí, když se měl setkat s Hospodinem v oblaku na hoře (Ex 24,18); postil se čtyřicet dní a čtyřicet nocí než na kamenné desky napsal Deset slov (Přikázání) (Ex 34,28). Prorok Eliáš se také čtyřicet dní a čtyřicet nocí postil, než se setkal s Bohem v „jemném, tichem vánku“ (1 Král 19,12) Půst připravuje na setkání s Bohem.

Dokážeme se vůbec ještě postit, abychom se připravili na setkání? Jak se můžu tento týden postit, abych byl/a svobodnější, přip. použitelnější pro Pána, který chce mluvit k mému srdci? Od čeho se mohu odloučit, abych ukázal/a, že chci být svobodný/á a použitelný/á pro toho, kdo je pramen života? Půst se může týkat nejrůznějších oblastí, nejen pokrmu pro tělo; každý a každá musí sám zkoumat a zvážit, v jaké oblasti se postit, aby rostl ve svobodě… A to se má dít s radostí. Nejedná se v první řadě o úkon zřeknutí se, ale o úkon lásky vůči tomu, který mi dává život. Svému deníku svěřuje Alžběta svou radost z toho, že se mohla postit: „Už tři dny jsem se mohla ráno postit, aniž by maminka něco tušila. Ach, jak jsem šťastná, že mohu Ježíši darovat toto malé umrtvení!“ (Deník 4) A několik dní později píše. „Maminka zpozorovala, že ráno nesnídám a dost mi vynadala. Mám v tom přesto pokračovat? Myslím, že ne!“ (Deník 6)Alžběta chce Ježíši něco obětovat a rozhodne se postit, ale když si toho její matka všimne, dá Alžběta přednost tomu, že se zřekne svého půstu a svévole, aby poslechla matku. V jednom dopise, který píše z Karmelu, vysvětluje: „Mistr řekl naší Matce Terezii, že dává přednost její poslušnosti před utrpením jiných svatých“. (Dopis 309) Alžběta se zde odvolává na Duchovní výrok (20), ve kterém sv. Terezie vypráví, že Pánu je její poslušnost vůči zpovědníkovi milejší než kající cvičení, které si svévolně ukládá Catalina de Cardona.

Nezapomínejme, že půst má smysl jen tehdy, když nás osvobozuje k lásce. Nejde o to, abychom podávali „výkony“, za které bychom pak dostali medaili. Možná by bylo dobré, abychom se s někým poradili o tom, jak bychom se chtěli postit, abychom zabránili tomu, že bychom v této oblasti dělali příliš mnoho nebo příliš málo. Jde o to, abychom se zřekli naší svévole a objevili, jak dobře nám může dělat, když se svěříme Bohu tím, že si s někým promluvíme.

· Čas duchovního boje

Na konci svého půstu zakusil Ježíš duchovní boj proti nepříteli, proti satanovi, který přichází, aby ho pokoušel. U přiležitosti misií, které se v Dijonu konaly 4.3 – 2.4.1900, si zapisuje Alžběta do svého deníku nejdůležitější body vyslechnutých přednášek. Po promluvě v sobotu 18.3. v 9 hodin píše: „‘Život je boj.‘ (Job 7,1) Celý náš život budeme pokoušeni, jednou tak, jindy onak. Pokušení není hřích. Není hřích ani tehdy, kdy v něm nacházíme uspokojení, za předpokladu, že jakmile si toho všimneme, odvrátíme své myšlenky jinam, aniž bychom se snažili bojovat proti myšlenkám, kterými se zabývá naše fantazie. Nejlepší je myslet na něco úplně jiného. Bůh nám určil zbraně proti pokušení: ‚bdít a modlit se‘. (Mt 26,41) S Bohem si můžeme být jisti vítězstvím. Nikdy nám neposílá pokušení, aniž by nám současně nedal dostatek milosti, tomuto pokušení odolat. Ano, ‚ všechno dokážu v tom, který mi dává sílu‘.(Fil 4,13)“ (Deník 73)

Toto poučení proniklo hluboko do Alžbětiny duše a na konci svého života o tom obšírně píše své mladé přítelkyni, Françoise de Sourdon, kterou láskyplně oslovuje její přezdívkou „Framboise“ (=Malina): „Vzpomeň si, že On si tě ‚v Sobě vyvolil ještě před stvořením světa, abys byla neposkvrněná a čistá v Jeho přítomnosti, v Jeho lásce‘ (Ef 1,4), také to říkal sv. Pavel; neboj se tedy boje, neboj se pokušení: ‚Neboť když jsem slabý‘, volal apoštol, ‚pak jsem silný, neboť síla Ježíše Krista zůstává ve mně‘. (2Kor 12,10.9).“ (Velikost našeho povolání 12) Mezi Alžbětou a Françoise je věkový rozdíl 7 let a v impulsivní povaze své přítelkyně Alžběta znovu poznává svou vlastní povahu z dětství. Alžběta měla výbušnou povahu, někdy i výbuchy hněvu – „přímo ďábelská“, jak řekne její sestra Guite. Ale z lásky ke své matce a k Bohu bojovala Alžběta se svými chybami, přemáhala se a prosila Ježíše o pomoc. Její první zpověď a především její první sv. přijímání jí pomohly, aby se do hloubky změnila. Počítáme se svátostmi církve, abychom obstáli v pokušeních a vedli naše duchovní boje?

Na začátku svého deníku, tj. roku 1899 – je jí 19 let – píše: „Dnes jsem měla radost, že jsem mohla Ježíši přinést několik obětí, které se týkaly mé hlavní chyby (sklon k výbuchům hněvu), ale kolik mě stály! Z toho poznávám svou slabost. Když mě neprávem pokárají, zdá se mi, že se mi začíná vařit krev v žilách a má celá bytost se tomu vzpírá! … ale Ježíš byl u mě, slyšela jsem Jeho hlas v hloubce svého srdce a tak jsem byla připravená, snést všechno z lásky k němu!...“ (Deník 1) Alžběta znala pokušení a znala zápas se svými slabostmi. Zůstala bdělá, protože věděla, jak lehce padne do starých zvyklostí, jestliže je ponechána sobě samé. Láska ji volala do boje… Posílena svou vlastní zkušeností chce pomoci i nám, právě tak jako na konci svého života píše svému příteli Charlesi Hallo: „ Budeš bojovat, můj bratříčku, na své životní cestě budeš narážet na překážky, ale neztrácej naději, volej mě. Ano, volej svou sestřičku, tak ještě zvětšíš její radost v nebi: Bude šťastná, když ti bude smět pomáhat, abys zvítězil a zůstal hodný Boha.“ (Dopis 342) Stejně jako Alžběta patříme do společenství svatých – neváhejme tedy, volat k ní v našich zápasech, v našich bojích a pokušeních.
· Čas naslouchání Božímu slovu

V boji proti nepříteli Ježíš zvítězil. Na každé pokušení má Ježíš odpověď z Písma svatého, přesněji řečeno z Tóry, zákona, který dal Bůh svému lidu. V jednom odstavci Karmelské řehole, který pojednává o duchovním boji, stojí: „V tom všem se odějte štítem víry, abyste mohli uhasit ohnivé střely zlého… Meč ducha, jímž je slovo Boží, ať hojně přebývá ve vašich ústech i v srdci a cokoliv konáte, ať se děje ve slově Páně.“ (Řehole Karmelu, 19)

V našich duchovních bojích se musíme opírat o slovo Boží. Ježíš zdůrazňuje větu z knihy Dueteronomium: „Nejen z chleba žije člověk, ale z každého slova, které vychází z Božích úst.” (Dt 8,3; Mt 4,4) Když se sytíme Božím slovem, poznáme, že přijímáme život od samého Boha. Postěme se, abychom se tím víc sytili ze stolu Slova. Je pozoruhodné, jak často se Alžběta ve své korespondenci odvolává na Boží slovo, aby těm, kterým píše, věnovala světlo. Krásný příklad nacházíme v dopise – Velikost našeho povolání -, který posílá „Framboise” („Malině”) a z kterého jsme už citovali.  Na začátku této postní doby se ptejme sami sebe: Jaký je náš vztah k Písmu svatému? Dokážeme se jím sytit, aby přebývalo v našem srdci a v našich ústech? Dokážeme se zbraní Božího slova bojovat proti útokům nepřítele? Třeba bychom si mohli udělat trochu víc času, abychom četli a rozjímali texty ze dne nebo z neděle.

V evangeliu dnešního dne vidíme dva protikladné způsoby, jak zacházet s Písmem: Nepřítel cituje z Písma, aby nastražil Ježíši past. Oproti tomu se Ježíš s úctou odvolává na Boha a jeho způsob zacházení s Písmem svatým odráží jeho vztah k Otci. Alžběta byla pozorná čtenářka Božího slova. Odhalovala v něm Boží plán pro sebe a pro ty, které Bůh volá, aby ho následovali. Ve svých Posledních exerciciích, které sepisuje v srpnu 1906 – tedy několik týdnů před svou smrtí- používá Alžběta velmi silná slova:  „Sv. Pavel říká: ‘Neboť Boží slovo je živé, silné a ostřejší než každý dvojsečný meč: proniká až k rozdělení duše a ducha, kostí a morku’ (Žid 4,12). Tak je to tedy právě toto slovo, které dovrší vyloupnutí duše; neboť toto je mu vlastní a je to jeho zvláštní úloha, že působí a volá k životu to, co říká, za předpokladu, že duše souhlasí s tím, aby v ní působilo. 

Ale slyšet toto slovo není ještě všechno, člověk ho musí zachovávat (J 14,23)! Když ho duše zachovává, bude posvěcena v pravdě, a to je přání Mistra: ‘Posvěť je pravdou, tvé slovo je pravda’ (J 17,17). Nedal těm, kdo zachovávají jeho slovo, zaslíbení: ‘Můj otec ho bude milovat, a přijdeme k němu a učiníme si v něm příbytek’ (J 14,23)? Celá Trojice žije v duši, která ji opravdu miluje, to znamená v duši, která zachovává její slovo!” (Poslední exercicie 27-28) 

Alžběta nás vyzývá, abychom se vydali kreativnímu působení Božího slova. Jen Boží slovo nás dokáže protříbit a úplně osvobodit – ale jen v té míře, nakolik jsme na to připraveni.  Alžběta zdůrazňuje, že nestačí Boží slovo slyšet. Mnohem víc ho člověk musí “zachovávat”, tj. dát mu prostor ve svém nejhlubším nitru, aby tam mohla znít jeho ozvěna a její zvuk mohl působit. Zachovávat slovo znamená také, že dovolíme Nejsv. Trojici, aby vstoupila do našeho nitra a přebývala tam. To je odpověď na milost našeho křtu. Vydejme se tento týden na cestu, s pomocí Alžběty.

P. Didier-Marie Golay, OCD (Konvent v Lisieux)

7. Tři návrhy k praktikování

1. Chci se postit …, abych byl/a svobodnější (použitelnější) pro Pána.

2. Udělám si čas a budu vzývat Ducha sv., abych lépe poznal/a jedinečný způsob mého osobního duchovního boje.

3. Zvolím si slovo Písma sv., které mě bude provázet celý příští týden a naučím se ho nazpaměť.

8. Modlit se s Alžbětou každý den v týdnu

Pondělí 6. března
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„Cokoli jste udělali pro jednoho z těchto mých nejposlednějších bratří, pro mne jste udělali.” (Mt 25,40)

„Ach, kdybys věděla, jak velice tě miluje a jak chce být – tebou -… milován.” (Dop 233)

Pokusím se naplnit mé srdce a můj pohled vlídností.
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Úterý 7. března 

„ Když se modlíte, říkejte: ‘Otče náš…’” (Mt 6,9) 

„Vždy milujte modlitbu, milá malá Germaine, a když říkám modlitbu, nemyslím tím, abyste si každý den ukládala tolik a tolik ústních modliteb, ale myslím tím ono povznesení duše k Bohu v každé situaci, které v nás vytváří určitý způsob neustálého společenství s nejsv. Trojicí, tím že prostě děláme všechno před její tváří.”

Uč mě prodlévat před tebou jako dítě.

Středa 8. března 
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„Stvoř mi čisté srdce, Bože, a obnov ve mně ducha vytrvalosti.” (Ž 51,12)

„Ach, není-liž pravda, naše duše potřebuje čerpat sílu z modlitby, především z rozjímání, tohoto vnitřního srdce-na-srdci, při němž se duše zcela rozplývá v Bohu a Bůh se rozplývá v ní, aby ji proměnil sám v sebe.” (Dopis 278)

Duchu svatý, přijď, zůstávej v mém srdci a uzdrav ho.

Čtvrtek 9. března 
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„Co tedy chcete, aby lidé dělali vám, to všechno i vy dělejte jim!” (Mt 7,12) 

„Prosme Ho, aby nás učinil v naší lásce pravdivé…” (Dopis 250)

Řeknu slovo pokoje nějaké bolestně zkoušené osobě.
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Pátek  10. března 

„U Hospodina je láska, hojné je u něho vykoupení” (srov. Ž 130,7)

„Zdá se mi, že nejslabší, ba dokonce nejvíce provinilá duše je ta, která má největší důvod k naději, a tento úkon, kdy zapomíná sama na sebe a vrhá se do Boží náruče, oslavuje Boha a dělá mu větší radost než všechno zkoumání sebe sama a všechno zpytování (svědomí).” (Dopis 249)

Co mi brání úplně se odevzdat Božímu milosrdenství?
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Sobota 11. března

  „Buďte dokonalí, jako je dokonalý váš nebeský Otec.“ (Mt 5,48) 

„’Kráčej v mé přítomnosti a buď dokonalý’. To je tedy prostředek, abychom dosáhli této dokonalosti, kterou od nás vyžaduje náš nebeský Otec!” (Poslední exercicie 23)

Otče, dej, ať věřím v moc tvé lásky.

Vysmýčit, aby se Bůh mohl zabydlet

2. týden:
Dívat se na Ježíše a naslouchat mu

Evangelium: Proměnění Páně

Ježíš vzal s sebou Petra, Jakuba a jeho bratra Jana a vyvedl je na vysokou horu, aby byli sami. A byl před nimi proměněn: jeho tvář zazářila jako slunce a jeho oděv zbělel jako světlo. A hle – ukázal se jim Mojžíš a Eliáš, jak s ním rozmlouvají. Petr se ujal slova a řekl Ježíšovi: „Pane, je dobře, že jsme tady. Chceš-li, postavím tu tři stany: jeden tobě, jeden Mojžíšovi a jeden Eliášovi.“ Když ještě mluvil, najednou je zastínil světlý oblak, a hle – z oblaku se ozval hlas: „To je můj milovaný Syn, v něm mám zalíbení; toho poslouchejte!“ Jak to učedníci uslyšeli, padli tváří k zemi a velmi se báli. Ježíš přistoupil, dotkl se jich a řekl: „Vstaňte, nebojte se!“ Pozdvihli oči a neviděli nikoho, jen samotného Ježíše. Když sestupovali z hory, přikázal jim Ježíš: „Nikomu o tom vidění neříkejte, dokud nebude Syn člověka vzkříšen z mrtvých.“ (Mt 17,1-9)

9. Meditace: „Krásné Slunce, které září v mém životě.“ (Dopis 333)

· Na vysoké hoře s Ježíšem

Úryvek evangelia, který se čte během liturgie, vynechává první slova zprávy o proměnění: „Šest dní potom…“, přitom se tři evangelisté, Matouš, Marek, Lukáš, naprosto shodují v tom, že dávají epizodu proměnění do souvislosti s rozhovorem, který vedl Ježíš se svými učedníky. Během tohoto rozhovoru se jich Ježíš, potom co se modlil, zeptal: „Za koho pokládají lidé Syna člověka?“ (Mt 16,13), a: „A co říkáte vy, kdo jsem?“ (Mt 13,15) Nato Petr pevně prohlásil: „Ty jsi Mesiáš, Syn živého Boha.“ (Mt 16,16) Potom Ježíš začal mluvit o svém utrpení (srov. Mt 16,21) a vyzval je, aby na sebe vzali svůj kříž a následovali ho. (srov. Mt 16,24) V tomto kontextu je nutné číst zprávu o proměnění. Proměnění a kříž na sebe navzájem vrhají světlo a jsou spolu nerozlučně spojeny.  To ještě zdůrazňuje přítomnost tří učedníků, Petra, Jakuba a Jana. Právě ti, kteří spatří jeho slávou zářící tvář, uvidí v Gestemanech také jeho tvář pokrytou potem a krví. (Mt 26,37)

Alžběta má živé vědomí toho, že ji Pán vyvolil. Byla nadšená, kdy četla u sv. Pavla: „V něm si nás Bůh vyvolil ještě před stvořením světa, abychom byli před ním svatí a neposkvrnění.“ (Ef 1,4) Tento citát se objevuje 17krát v jejích spisech. Neváhá aplikovat ho na adresáty svých dopisů, kteří žijí uprostřed světa. Jde o to, aby člověk pochopil, že je Bohem vyvolený a povolaný, aby s ním vystoupil na vysokou horu a udělal zkušenost důvěrnosti s ním. Jde o to udělat si čas, aby se nám Kristus mohl dát poznat, jako se ukázal svým učedníkům.

A pak byl „před jejich očima proměněn a jeho oděv zářivě zbělel.” (Mk 9,2-3). Učedníci vidí před sebou Ježíše z Nazareta, ale v tomto okamžiku je v jeho lidství viditelná plná záře jeho božství. Theophanie, zjevení Boha, které se děje na hoře Tábor, odhaluje očím učedníků to, co slavnostně potvrdil Chalcedonský koncil: „Ježíš je pravý Bůh a pravý člověk!“ On je jediný prostředník. Autor dopisu Židům nám říká, že Ježíš je „odlesk Boží slávy“ (Žid 1,3) Sv. Pavel ho nazve „Boží slávou“ (1 Kor 2,10).

Alžběta píše ve své modlitbě k Nejsv. Trojici, kterou sepsala 21.11.1904: „Má Hvězdo milovaná, upoutej mě tak, abych nemohla nikdy opustit tvoji záři.” (IP 15) Nechala se vést na horu Karmel, aby ji obklopilo Kristovo světlo. Tak to píše i paní Anglesové, která bydlí v krásných horách Pyrenejí: „Já sama nepřijdu do vašich krásných hor, ale srdcem a duší vás tam budu následovat a Jeho, jenž je naším ‚místem setkání‘, prosit, aby nám dal dojít do jiných hor, k oněm nebeským vrcholům, které jsou od země tak vzdáleny, že se téměř dotýkají nebe; tam s vámi zůstanu zcela spojena v paprscích Slunce Boží lásky!“ (Dopis 184) Jednomu knězi píše: „Ve světle víry ať vás On nese až na svůj vrchol, kde člověk žije už jen v pokoji, lásce a sjednocení, které už jsou prozářeny paprsky Božského Slunce!“ (Dopis 193) Nechat se pozvat Ježíšem a stoupat s ním na vysokou horu, kde nás ozáří jeho světlo…
· Rozmlouvat s Ježíšem

„Ukázal se jim Mojžíš a Eliáš, jak s ním rozmlouvají.“ (MT 17,3) Mojžíš a Eliáš, dva slavní muži První Smlouvy. Mojžíš vedl vyvolený národ z otroctví v Egyptě. Jemu dal Bůh desky Zákona. Je uctíván jako autor Tóry, Zákona, který dal Bůh svému lidu, aby žil. Eliáš je onen prorok, který „stojí před živým Bohem.“ (srov. 1 Král 17,1) Na hoře Karmel osvobodí vyvolený národ z otroctví model a falešných Bohů. Zastupuje všechny, kteří byli uchváceni Duchem sv. a mluvili jeho jménem.

Oba se jako Ježíš postili čtyřicet dní. (srov. Ex 33,18-23; 1 Král 19,12-13) Mojžíš a Eliáš jsou jediné dvě postavy První smlouvy, které viděly Boha. (srov. Ex 33,18-23; 1 Král 19,12-13) Při proměnění na hoře Tábor mluví Mojžíš a Eliáš s Ježíšem, dívají se na Božího Syna, který ve svém lidství spojuje poslání jich obou. Mojžíš a Eliáš, Zákon a proroci, v rozhovoru s Ježíšem, který nepřišel, Písmo zrušit, ale naplnit. Dva vyvolení svědci jsou tady, aby potvrdili pravdu této události. Ježíš je současně nový Mojžíš a nový Eliáš. Umíme číst Písmo, především První Smlouvu tak, abychom v něm objevili zaslíbení, která se v Ježíši naplňují?

Alžběta zmiňuje Mojžíše a Eliáše ve svém rozjímání nad Písmem sv. V případě toho prvního se opírá o citát z listu Židům (Žid 11,27), aby tím prohlásila, že „Mojžíš byl ve své víře tak neotřesitelný, jako by viděl Neviditelného.“ (Nebe ve víře 20; Poslední exercicie 10) Nechá se inspirovat knihou Le Banquet sacré (Svatá hostina), která byla tehdy v karmelských společenstvích velmi rozšířená, a píše: „Budu malým Mojžíšem na hoře.“ (Dopis 218) V Le Banquet sacré se mohla ohledně karmelitky dočíst: „Je Mojžíšem na hoře, který zvedá své ruce k nebi, aby dosáhl vítězství pro vůdce nebeského vojska, kteří bojují v rovině.“ Jedná se o nahrávání na Ex 17,11. Být na hoře, aby se modlila, aby rozmlouvala s Ježíšem. Ve svém dopise jednomu karmelskému novicovi píše: „Vzdávám díky tomu, jenž nás v sobě chtěl tak úzce spojit, že Vás uchopil svou pravicí, aby Vás vedl na horu Karmel zářící paprsky Božského Slunce spravedlnosti. … Žít v Boží přítomnosti – není to dědictví, které Eliáš odkázal synům a dcerám Karmelu?“ (Dopis 299) V jednom rozjímání na téma „být nevěstou“ doznává: „‘Být nevěstou‘, nevěstou na Karmelu, to znamená mít Eliášovo hořící srdce.“ (IP 13) Jako Mojžíš a Eliáš stojí Alžběta na „hoře Karmel“, stojí před živým Bohem, před Ježíšem Kristem, pravou tváří Otce. Zve nás, abychom s ním mlčky rozmlouvali. Své přítelkyni Germaine de Gemeaux píše: „Na hoře Karmel, v mlčení, samotě, modlitbě, která nikdy nekončí, protože vším stále pokračuje, žije karmelitka už jako v nebi: ‚jenom z Boha‘.“ (Dopis 133) a o něco později jí sděluje tuto krásnou definici modlitby: „Vždycky milujte modlitbu, … a když říkám modlitbu, nemyslím tím, abyste si každý den ukládala tolik a tolik ústních modliteb, ale myslím tím ono povznesení duše k Bohu v každé situaci, které v nás vytváří určitý způsob neustálého společenství s nejsv. Trojicí, tím že prostě děláme všechno před její tváří.” (Dopis 252) Aby byl náš život opravdu modlitbou, konání pod pohledem Nejsv. Trojice, musíme si udělat čas, vystoupit s Ježíšem na horu a poslouchat.

· Stát se zcela naslouchající

„To je můj milovaný Syn, v něm mám zalíbení; toho poslouchejte!“ (Mt 17,5) Hlas Otce potvrzuje, že to je „jeho Syn“, ten, ze kterého má Otec „radost“. Vyzývá nás, abychom ho, jeho Syna, poslouchali. Šimon-Petr, slyšící – jeho jméno „Šimon“ má stejný kořen jako „shema, slyš Izraeli“ – si pevně uchová vzpomínku na tuto epizodu, když ve svém druhém dopise píše: „Tento hlas, který se ozval z nebe, jsme slyšeli, když jsme s ním byli na svaté hoře. Slovo proroků se tím pro nás stalo ještě pevnějším, a děláte dobře, když se ho držíte; neboť je to světlo, které září v temnotách, dokud nepřijde den a jitřenka nevzejde ve vašem srdci.“ (2 Petr 1,18) Ve své krásné modlitbě k Nesv.Trojici píše Alžběta: „Věčné Slovo, Slovo mého Boha, chci svůj život trávit nasloucháním tobě, chci se stát plně vnímavou tak, abych se od tebe všemu naučila.” (IP 15) Stejnou myšlenku vyjadřuje v jedné básni, kterou píše k vánočním svátkům v roce 1903:

„Chtěla bych svůj život strávit tím,

věčné Slovo, abych ti naslouchala

a byla tak uchvácena,

že bych dokázala jen milovat.“ (Báseň 88)

Velmi brzy začala naslouchat Ježíši Kristu, Božímu Slovu; tak to píše svému zpovědníkovi, kanovníku Anglesovi: „I uprostřed světa Ho člověk může slyšet v srdci, které chce patřit jen Jemu!“ (Dopis 38) Své matce radí: „Úplně se ztiš a naslouchej mu.“ (Dopis 103) Své přítelkyni Germaine de Gemeaux navrhuje: „Úplně se tam ztišme, abychom poslouchali Toho, jenž nám toho má tolik co říct. Protože i vy v sobě nesete tuto vášnivou touhu naslouchat Mu, setkáme se u Něho, abychom vnímaly všechno, co zní v Jeho duši!“ (Dopis 164) |V básni, kterou r. 1902 píše pro Sr. Agnes od Ježíše a Marie, spojuje Alžběta naslouchání tichu se zářícím oblakem proměnění:

„Neslyšíš už to velké mlčení,

hymnus lásky, která se zpívá tady nahoře?

Sestro, zapomeňme na vyhnanství a utrpení,

kéž naše srdce zdraví tento nádherný den!

Nevidíš věčnou záři Trojice,

která se k nám sklání?

Nebe se otvírá: slyš … volají nás…
Ztišme se, má sestro, Ženich je tu!…
Nevidíš zářivý oblak,

který nás zastiňuje svou čistotou?

Ach, zůstaňme ponořeny v mlčení,

dívejme se na Neměnnou Krásu!

Pohled našeho Krista očišťuje,

tak že do nás vtiskuje Boží čistotu.

Sestro, zůstaňme, aby nás On zbožštil,

duši v jeho duši a oči v jeho očích.“ (Báseň 85)

Alžběta nám ukazuje cestu mlčení – mlčení, které nás osvobozuje od nás samotných, abychom se mohli dívat na Ježíše, Jeho slovo proniklo do našeho srdce a dokonalo tam své dílo. Doba postní je ten pravý čas, abychom stoupali s Ježíšem na horu, abychom ho lépe poznali rozjímáním Písma sv., slyšením Jeho slova, hleděním na jeho tajemství. Je to čas úlevy, kdy se máme osvobodit od všeho zbytečného, nepotřebného, abychom se zaměřili „jen na Ježíše“. Konečně je to čas, kdy se máme nechat proměnit, abychom dostali odvahu, následovat Ježíše na Kalvárii, na jeho křížové cestě, a abychom s ním přešli z tohoto světa ve světle vzkříšení k Otci.

P. Didier-Marie Golay, OCD (Konvent v Lisieux)

10. Tři návrhy k praktikování

1. Chci si během této doby postní vyhradit zvláštní čas pro samotu a společenství s Ježíšem

2. Každý den si udělám čas, abych s ním rozmlouval/a a v mlčení mu naslouchal/a.

3. Pokusím se slyšet jeho hlas skrze lidi, kteří mne obklopují.

11. Modlit se s Alžbětou každý den v týdnu
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Pondělí 13. března

 „Buďte milosrdní, jako je milosrdný váš Otec.” (Lk 6,36)

„Znamením, podle kterého poznáme, že Bůh je v naší duši a Jeho láska se nás zmocnila, je, že všechno, co nás zraňuje a nechává trpět, přijmeme nejen trpělivě, ale s vděčností. Abychom toho dosáhli, musíme se dívat na Boha ukřižovaného z lásky.” (Dopis 314)

Jak vydávám svědectví o milosrdném Bohu?
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Úterý 14. března 

„ Kdo přináší oběť chvály, ten mě ctí…’” (Ž 50,23) 

„‘Otče, děkuji ti!‘ To byla píšeň, která zněla v duši mého Mistra, a On by chtěl její ozvěnu zaslechnout v mé duši.” (Poslední exercicie)
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Otče, všechno pochází od Tebe: Děkuji ti!

Středa 15. března 

 „Syn člověka nepřišel, aby si nechal sloužit, ale aby sloužil a dal svůj život jako výkupné za všechny.” (Mt 20,28)

„To co chci je znát ho, Jaho, mého Krista a mého Spasitele, a mou celou bytost přizpůsobit obrazu mého Vykupitele.” (Báseň 96)

Jak sloužím svým bratřím a sestrám?
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Čtvrtek 16. března 

„Blaze tomu, kdo má zalíbení v Hospodinově zákoně, … podobá se tak stromu zasazenému u vodních proudů.” (Ž 1,2-3) 
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„Úplně se tam ztišme, abychom poslouchali Toho, jenž nám toho má tolik co říct.” (Dopis 164)

Kéž Boží Slovo tvoří střed mého dne.

Pátek 17. března 

 „Bůh tak miloval svět, že dal svého jediného Syna” (J 3,16)

„Pravda je něco tak krásného, pravda lásky: ‚On mě miloval a za mě se obětoval‘, to znamená opravdu být.” (Velikost našeho povolání))

Chci dát mému bližnímu znamení opravdové lásky.
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Sobota 18. března

  „Když byl ještě daleko, otec ho uviděl a pohnut soucitem přiběhl, objal ho a políbil.“ (Lk 15,20) 

„On tolik miluje, když nám odpouští, když nás pozvedá a pak bere k sobě, do své nekonečné čistoty a svatosti. On nás tak očistí, neustálým kontaktem s Ním a svým božským dotekem” (Dopis 172)

Otče, už mě, otevřít se tvému odpuštění.
1

