Postní doba 2017, Online-exercicie se sv. Alžbětou od Trojice

Vysmýčit, aby se Bůh mohl zabydlet

Velikonoce:
Vyzařovat Boha
Evangelium: Utrpení
Po sobotě, na úsvitu prvního dne v týdnu, přišla Marie Magdalská a druhá Marie podívat se na hrob.http://www.obohu.cz/bible/index.php?styl=KLP&k=Mt&kap=28&v=2 - v2 Vtom nastalo velké zemětřesení, neboť anděl Páně sestoupil z nebe, přistoupil, odvalil kámen a posadil se na něj.http://www.obohu.cz/bible/index.php?styl=KLP&k=Mt&kap=28&v=3 - v3 Jeho zjev byl jako blesk a jeho roucho bílé jako sníh.http://www.obohu.cz/bible/index.php?styl=KLP&k=Mt&kap=28&v=4 - v4 Strachem z něho se strážci zděsili a klesli jako mrtví.http://www.obohu.cz/bible/index.php?styl=KLP&k=Mt&kap=28&v=5 - v5 Anděl promluvil k ženám: „Vy se nebojte. Vím, že hledáte Ježíše, ukřižovaného.http://www.obohu.cz/bible/index.php?styl=KLP&k=Mt&kap=28&v=6 - v6 Není tady. Byl vzkříšen, jak řekl. Pojďte a podívejte se na to místo, kam byl položen.http://www.obohu.cz/bible/index.php?styl=KLP&k=Mt&kap=28&v=7 - v7 A rychle jděte a povězte jeho učedníkům, že byl vzkříšen z mrtvých. Jde před vámi do Galileje, tam ho uvidíte. To jsem vám měl povědět.“http://www.obohu.cz/bible/index.php?styl=KLP&k=Mt&kap=28&v=8 - v8 Ženy rychle odešly od hrobu a se strachem i s velkou radostí to běžely oznámit jeho učedníkům.http://www.obohu.cz/bible/index.php?styl=KLP&k=Mt&kap=28&v=9 - v9 Vtom šel Ježíš proti nim a řekl jim: „Buďte zdrávy!“ Přistoupily, objaly mu nohy a poklonily se mu.http://www.obohu.cz/bible/index.php?styl=KLP&k=Mt&kap=28&v=10 - v10 Tu jim Ježíš řekl: „Nebojte se! Jděte a oznamte mým bratřím, ať odejdou do Galileje. Tam mě uvidí.“ (Mt 28,1-10)

1. Meditace: „S Ním vstaneme z mrtvých“ (Dopis 42)

· Velikonoční radost

Nejednou Alžběta zmiňuje Sv.Týden, který končí radostí velikonočního rána. Před svým vstupem na Karmel píše Marguerittě Gollotové: „Vzpomínáte na naši modlitební noc na Zelený čtvrtek? Ach, jaká je to vzpomínka! Letos nemám nikoho, kdo by mě vzal s sebou, ale doufám, že budu moci jít na chvíli na Karmel. Je nutné Vám říkat, že na Vás v tuto noc lásky nezapomenu? V pátek chci být s Vámi u paty kříže, musíme s Ním zemřít, není-liž pravda, všemu zemřít, abychom žily už jen z Něho! V neděli s Ním také vstaneme z mrtvých. Napadá mě, jaká se asi musí slavit velikonoce v našem Karmelu v nebi; ale jak On chce, život nebo smrt, milujme!“ (Dopis 42)

Na Karmelu píše svým sestřenicím: „Kdybyste věděly, jak krásný je Sv. týden na Karmelu, přály byste si být na našich krásných bohoslužbách a především na naší Velikonoční slavnosti. Tento den zpíváme ve 3 hodiny ráno noční mši. V našich bílých pláštích, každá se svící, jdeme v procesí do chóru a zpíváme přitom Regina coeli. V 5 hodin ráno máme mši Zmrtvýchvstání a po ní skvělé procesí naší krásnou zahradou. Všechno bylo tak tiché, tak tajemné, zdálo se, že se nám každou chvíli v osamělých alejích ukáže Mistr, jako tenkrát Magdaléně, a i když Ho naše oči neviděly, tak se s Ním ve víře setkaly naše duše. Víra je něco tak dobrého, je to nebe v temnotě, ale jednoho dne spadne závoj a budeme hledět na toho, kterého milujeme, v Jeho světle.“ (Dopis 162)

Ale bezpochyby nejdůrazněji vyslovuje Alžběta své myšlenky o Zmrtvýchvstání na začátku dopisu abbému Chevignardovi. Jsou to slova, která se každého věřícího hluboce dotýkají: „ ‚Bůh je ve všem svobodný, kromě lásky.‘ Toto slovo, které pochází, myslím, od Msgr. Gaye, dává mé duši mnoho, zvlášť v tento čas, kdy slavíme Zmrtvýchstání, kdy Kristus, vítěz nad smrtí, chce zůstat naším vězněm. Zdá se mi, že bychom s Ním takto mohly vstát z mrtvých: když žijeme na zemi ‚svobodní ve všem kromě lásky‘, když duši a srdce stále zaměříme k Bohu a budeme si stále opakovat slova, která si sv. Kateřina Sienská ráda říkávala v tichu svého srdce: ‚Jsem hledána, jsem milována.‘ To je pravda, všechno ostatní ne. Ach, jak by bylo dobré, jak píšete, žít tím životem Nejsv. Trojice, který nám Ježíš Kristus přišel darovat. Tak často říkal, že On je Život a že přišel, abychom Ho měli v hojnosti.“ (Dopis 199) Jde o to, abychom tento nový život přijali a nechali zazářit.

· Vyzařovat Boha

Ažběta navrhuje své přítelkyni Germaine de Gemeaux, aby jí svěřila svou duši. Píše: „Když mi svěříte svou duši, zasvětím ji Nejsv. Trojici, aby ji uvedla do hloubky svého tajemství a aby tato Trojjedinnost, kterou my obě tolik milujeme, byla opravdu středem našeho života! Sv. Teresie říká, že duše je jako kristal, v němž se odráží Bůh. Mám velmi ráda toto přirovnání a, když vidím naši křížovou chodbu zalitou slunečním světlem, myslím, že duši, která hledá jen a jedině Jeho, Bůh právě tak zaplavuje! Má milá, žijme ve společenství s naším Milovaným, patřeme mu zcela, jak i On patří nám.“ (Dopis 136)

Teď, když je svatořečena, neváhejme i my svěřit Alžbětě své duše, aby je zasvětila Nejsv. Trojici. Pak budeme moci vyzařovat Boží světlo a budeme se moci stát učedníky a misionáři, jak píše abbé Baubisovi: „On se k nám sklání s celou svou láskou, chce být s námi dnem i nocí spojen, nechat do nás proudit svůj božský život, aby z nás udělal zbožtělé bytosti, které Ho všude vyzařují. ... ‚Apoštol‘, ‚karmelitka‘ to je jedno a totéž! Patřeme mu zcela!“ (Dopis 124)

Své přítelkyni Germaine de Gemeneux upřesňuje: „Duše, která je sjednocená s Ježíšem, je zářivým úsměvem, který Ho ukazuje a dává.“ (Dopis 252) Buďme tedy svědky radosti a života Ježíše Krista. Kéž nám k tomu ukáže cestu tato vevlikonořní doba, která právě začíná! Šťastnou cestu!
P. Didier-Marie Golay, OCD (Konvent v Lisieux)

